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Нормативність права є засобом оптимізації правових режимів усіх правових галузей, 

оскільки їм притаманна така характерна особливість, як диспозитивність, тобто суб’єктам – 
учасникам правовідносин надається можливість вибору найбільш оптимального варіанту 
поведінки, іншими словами, дані норми не обмежують їх у правах, обов’язках, відповідаль-
ності тощо, а надають можливість самостійно діяти залежно від обставин, при цьому встано-
влюючи в законодавстві конкретні межі та імперативність, тобто вчинення дії в межах, чітко 
передбачених правовими нормами. 

Ключові слова: нормативність права, правовий режим, первинний правовий режим, 
спеціальний правовий режим, оптимізація правового режиму. 

Нормативность права является средством оптимизации правовых режимов всех пра-
вовых отраслей, поскольку им присуща такая характерная особенность, как диспозитив-
ность, то есть субъектам – участникам правоотношений предоставляется возможность выбо-
ра наиболее оптимального варианта поведения, другими словами, данные нормы не 
ограничивают субъектов в правах, обязанностях, ответственности и тому подобное, а дают 
возможность самостоятельно действовать в зависимости от обстоятельств, при этом устана-
вливая в законодательстве конкретные пределы и императивность, то есть совершение дейс-
твия в пределах, четко предусмотренных правовыми нормами.  

Ключевые слова: нормативность права, правовой режим, первичный правовой ре-
жим, специальный правовой режим, оптимизация правового режима. 

Normativeness of right is the mean of optimization of the legal modes of all legal industries, 
as such characteristic belongs to them as non-mandatoryness, that the subjects which participant of 
legal relationships get possibility of choice of the most optimum variant of conduct, in other words, 
these norms do not limit them in rights, duties, to responsibility and others like that, and enable 
independently to operate, depending on circumstances, here setting concrete limits and 
imperativeness in a legislation, that a fiancés of action is scope, expressly foreseen legal norms .  

Keywords: normativeness of right, legal mode, primary legal mode, dedicaded legal mode, 
optimization of the legal mode. 

 
У юридичній науці останнім часом все частіше використовуються складні юридичні 

конструкції, що пов’язано з розвитком правової науки. Однією з таких конструкції і є правовий 
режим. Правовий режим являє собою багатошарове правове явище, яке зачіпає різні пласти 
правової матерії, що суттєво ускладнює його аналіз. Більше всього досліджень спеціальних 
правових режимів проводиться вченими-адміністративістами [1, с. 109]. 

Поняття «режим» походить від французького «regime» – порядок (упорядковувати) та 
латинського «regimen» – управління – і є досить змістовним, багатозначним, вживається у різ-
них змістах та контекстах: а) державний лад, сукупність засобів, методів, способів здійснення 
влади; б) суворо встановлений порядок життя та праці; в) система обов’язкових правил, вимог, 
норм, принципів, встановлених для якого-небудь виду діяльності; г) умови діяльності, існуван-
ня чого-небудь; певний стан, положення, статус [2, с. 421]. 

У тлумачних словниках «режим» має три основних розуміння: 
1) система правил, заходів, методів для досягнення тієї або іншої мети; 
2) усталений порядок життєдіяльності; 
3) умови діяльності [3, с. 586]. 
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Усі три змісти віддзеркалені в розумінні правового режиму. Умовою в даному випадку є 
відповідний об’єкт. Системою правил є система відповідних норм права, а порядок – це процес 
реалізації цих норм (або сукупність процедурно-процесуальних форм). Правовий режим – це, 
безумовно, правова форма, але це зовнішня правова форма. Різниця між зовнішньою і внутрішньою 
правовими формами полягає в тому, що внутрішня – це зв’язок між елементами самого права, а 
зовнішня – зв’язок між правом та неправовими явищами, що потребують юридичної регламента-
ції. Основою правого режиму є відповідний соціальний режим, який реально існує в суспільстві. 

Поняття “правовий режим” по-різному трактується у радянській та пострадянській пра-
вовій літературі. Наприклад, С.С. Алексєєв правовий режим визначає як порядок регулювання, 
виражений у комплексі правових засобів, що характеризують поєднання взаємодіючих між 
собою дозволів, заборон, а також позитивних зобов’язань, які створюють особливе спрямоване 
регулювання [4, с. 186]. Цієї ж позиції дотримуються автори підручника з адміністративного 
права України під редакцією професора Ю.П. Битяка [5, с. 212]. 

Н.І. Матузов та А.В. Малько розглядають правовий режим як особливий порядок право-
вого регулювання, який виражається у певному поєднанні юридичних засобів і створює бажа-
ний соціальний стан і конкретний ступінь сприятливості або несприятливості для задоволення 
інтересів суб’єкта права [6, с. 448]. Тобто правовий режим – це система умов і методів здійс-
нення правового регулювання, так би мовити, “розпорядок” дії права, його функціональна ха-
рактеристика. У свою чергу, Д.М. Бахрах визначає правовий режим як систему норм права, яка 
регулює людську діяльність, відносини між людьми з приводу певних об’єктів [7, с. 186]. 

І.С. Розанов пов’язує поняття правового режиму з регулюванням проблем, які стосуються 
сфери міжнародної та внутрішньодержавної безпеки. У цьому аспекті під правовим режимом він 
розуміє сукупність правових актів та організаційно-технічних заходів, що утворюють у відповід-
ній сфері безпеки своєрідний комплексний юридично-організаційний інститут [8, с. 85]. 

В.Б. Ісаков правовий режим трактує як соціальний режим певного об’єкта, який закріп-
люється правовими нормами і забезпечується сукупністю юридичних засобів [9, с. 58]. 

На думку В.Б. Рушайло, правовий режим – це закріплені в законодавстві права, обов’язки та 
відповідальність; система заходів, які використовуються для досягнення поставлених цілей; система 
правового впливу, що полягає у специфіці прийомів регулювання та його механізму [10, с. 15]. 

Дослідженню різних аспектів існування правових режимів також присвячені наукові праці та-
ких вчених, як А.П. Альохін, О.О. Кармолицький, Ю.М. Козлов, О.О. Крестьянінов, О.С. Кузніченко, 
С.С. Маїлян, І.Є. Нельговський, О.С. Родіонов, Л.Л. Попов, Ю.А. Тихомиров, Е.Ф. Шамсумова тощо. 

Наведені вище поняття “правового режиму” є визначеннями загальнотеоретичної спря-
мованості, тому в них не відображається галузева специфіка права. 

Можна помітити, що всі визначення правового режиму, перелічені вище, зводяться до 
одних і тих же ознак:  

- по-перше, встановлення норми права, визначеного правила в визначеній сфері управ-
ління чи з приводу визначених об'єктів; 

- по-друге, регулювання суспільних відносин, ними встановлених;  
- по-третє, застосування санкції за порушення встановлених правил. 
Але в цілому саме поняття «режим» установлює межі дозволеної поведінки конкретних 

суб’єктів, чим і формує їх правовий статус; режим виникає лише в зонах так званого інтенсивного пра-
вого регулювання, коли законодавець приділяє особливу увагу конкретному об’єкту правовідносин. 

В ідеалі можна уявити правовий режим кожного об’єкта правовідносин, до того ж якщо 
розглядати сукупність усіх правових режимів, як і всіх правових статусів, то можна дійти ви-
сновку, що це дві різнобічні сукупності, але кожна окремо є правом в об’єктивному розумінні. 

У науці вже є традиційним погляд щодо поділу правових режимів на первинні (загально-
забороняючі та загальнодозволяючі режими й режими галузей права) та вторинні, або спеціа-
льні, режими (режим конкретних об’єктів) [11, с. 187]. 

На нашу думку, не можна ставити в один ряд галузевий правовий режим та спеціальний 
правовий режим, оскільки це правові феномени різного рівня правового усвідомлення. 

Сьогодні можна відокремити такі основні ознаки спеціальних (вторинних) правових режимів: 
- закріплюються в нормативно-правових актах; 
- забезпечуються та охороняються державою; 
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- специфічним чином регламентують конкретні галузі суспільних відносин, відокремлюючи 
конкретні види діяльності, що пов’язана з особливо значущими об’єктами правового регулювання; 

- являють собою особливий порядок правого регулювання, що складається з сукупності 
юридичних засобів (дозволів, заборон, позитивних зобов’язань та нетипових правових припи-
сів (презумпції, фікції, дефініції та ін.)) і характеризується визначеним їх угрупуванням, яке 
задає певний напрямок регулювання; 

- є сукупністю матеріальних і процедурно-процесуальних норм; 
- мають чітко визначену мету регулювання; 
- створюють конкретний ступінь сприятливості чи несприятливості (сукупність обме-

жень та пільг) для задоволення інтересів суб’єктів права. 
Щодо класифікації спеціальних правових режимів, то пропонуємо визначити такі їх ви-

ди: 
- закріплені в законах та підзаконних нормативно-правових актах; 
- нормативні та договірні; 
- постійні та тимчасові; 
- режими, де ключову роль відіграє: 
а) дозвіл; 
б) заборона; 
в) позитивне зобов’язання; 
- режими, що розповсюджують свою дію на всю територію держави та на окремий регіон тощо. 
Сьогодні правовий режим став самостійною та самодостатньою правовою конструкцією, 

і після проведення низки досліджень [12] можна говорити про те, що його розвиток зумовле-
ний перш за все власними внутрішніми закономірностями і майже не залежить від зовнішнього 
впливу інших соціально-правових явищ. 

Поширеність вживання категорії правового режиму в юридичній доктрині обумовлена 
також тим, що вона допомагає лаконічно і влучно виразити комплекс правових засобів, що за-
стосовуються у регулюванні тієї чи іншої сфери суспільних відносин. 

В цілому, як зазначалось вище, в кожній окремій галузі права існує «своє» поняття пра-
вового режиму. 

Наприклад, правовий режим дивідендів можна визначити як врегульований правом колектив-
ної (акціонерної) власності порядок визначення розміру, оголошення та виплати акціонерам доходів 
за акціями з чистого прибутку акціонерного товариства, що має законодавчу основу. Це за ст. 4 "Ос-
новні характеристики акцій", ст. 9 "Виплата доходу по акціях" Закону України "Про цінні папери і 
фондову біржу" і ст. 15 "Прибуток товариства" Закону України "Про господарські товариства"». У 
сімейному праві існують поняття правового режиму дошлюбного майна, правового режиму майна, 
придбаного в шлюбі, правовий режим подружжя, правовий режим майна часткової спільної власнос-
ті, правовий режим майна батьків і дітей, правовий режим сім'ї, режим спільності і роздільності майна 
подружжя та ін. [13, с. 118]; під правовим режимом майна підприємства звичайно розуміють встанов-
лені правовими нормами структуру цього майна, порядок його придбання (формування), використан-
ня і вибуття, а також звернення на нього стягнення кредиторів [14, с. 84]; під правовим режимом дер-
жавного та комунального майна розуміють установлені правовими засобами порядок і умови 
придбання (присвоєння) майна, здійснення зазначеними суб'єктами правомочностей володіння, 
управління майном, а також його правову оборону [15, с. 112]; адміністративно-правовий режим у 
будь-якій галузі суспільних відносин, що регулюється шляхом реалізації виконавчої влади, – різновид 
правового режиму (як порядку організації механізму правового регулювання в цій сфері суспільних 
відносин), що являє собою комплекс державно-управлінських і адміністративно-правових заходів 
(заснованих на адміністративно-правових засобах і правових засобах у цій галузі), спрямований на 
реалізацію двох основних функцій: ефективне державне управління (ефективне правове регулювання, 
міжгалузева відомча координація, контроль, дозовані управляючі впливи) і жорстка правова регламе-
нтація, у тому числі процесуальними нормами самого управління (дотримання законності і прав чле-
нів суспільства, реалізація дозвільного принципу) [2, с. 426] та ін.  

Таким чином, правовий режим – це особливий порядок правового регулювання, який 
полягає в існуванні певних юридичних засобів, що характеризують поєднання взаємодіючих 
між собою дозволів, заборон, позитивних зобов’язань, а також закріплених в законодавстві 
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прав, обов’язків та відповідальності суб’єкта, створення бажаного соціального стану і конкрет-
ного ступеня сприятливості або несприятливості для задоволення його (суб’єкта) інтересів. 

Тепер на основі вищесказаного необхідно довести, що нормативність права виступає як 
засіб оптимізації правового режиму в різних правових галузях. 

Як вже було сказано, нормативність права притаманна всім галузям права, тому вона має 
безпосереднє відношення до правового режиму кожної з них. Без нормативності як властивості 
права галузі будуть вважатися, дозволимо собі обрати переносне значення, «неповноцінними», 
оскільки саме норми права виступають фундаментальними, тобто такими, що регулюють осно-
вні види правовідносин, які виникають у соціально-правовому суспільстві між його членами.  

Правовий режим, який існує у всіх галузях права без винятку, є «сукупністю певних юридич-
них засобів, що характеризують поєднання взаємодіючих між собою дозволів, заборон, позитивних 
зобов’язань, а також закріплених у законодавстві прав, обов’язків та відповідальності суб’єкта, ство-
рення бажаного соціального стану і конкретного ступеня сприятливості або несприятливості для за-
доволення його (суб’єкта) інтересів»; під засобами в цьому разі розуміються правові норми, в яких 
містяться і дозволи, і заборони, і зобов’язання, права та обов’язки, відповідальність суб’єктів – учас-
ників правовідносин, які цими нормами регулюються. Ми встановили, що правова норма (незалежно 
від її видової чи галузевої належності – З.Л.) є певного роду засобом, який використовується законо-
давцем при встановленні правового режиму будь-якого об’єкта. 

Але слід вказати, що нормативність права є не просто засобом, а засобом оптимізації 
правових режимів усіх правових галузей, де вони існують, оскільки їм належить така характер-
на особливість, як диспозитивність, тобто суб’єктам-учасникам правовідносин надається мож-
ливість вибору найбільш оптимального варіанту поведінки; іншими словами, дані норми не 
обмежують їх у правах, обов’язках, відповідальності тощо, а надають можливість самостійно 
діяти залежно від обставин, при цьому встановлюючи в законодавстві конкретні межі та імпе-
ративність, тобто вчинення дії в межах, чітко передбачених правовими нормами. 

Таким чином, нормативність права є засобом оптимізації правового режиму, який вико-
ристовує законодавець для суб’єктів – учасників конкретних правовідносин відповідної галузі з 
метою отримання найбільш позитивного результату. 
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